

立足“市内选购、口岸提货”创新模式

市中心免税店焕新启幕

本报讯 (记者 陈佳琳)昨天,位于静安区江宁路293-5号的国药中服上海市内免税店焕新启幕。记者了解到,作为财政部等五部门《关于完善市内免税店政策的通知》落地上海的重点标杆项目,该门店立足“市内选购、口岸提货”的创新模式,打破传统口岸免税的时空限制,为未来60日内出境的旅客提供家门口的免税便利,让出境购物从“匆忙刚需”变为“从容体验”。

该店新址坐落于静安南京西路商圈,整体设计融入海派建筑元素与现代美学风格,打造兼具国际质感与本土特色的消费空间。该门店共有两层,创新采用“免税+有税”“进口+国产”“免税+健康”的经营模式,突破传统口岸免税的时空限制,实现消费场景全方位拓展。

该店总经理王玉琴介绍,在商品品类上,门店汇聚涵盖护肤品、香水彩妆、酒水、精品箱包等核心品类。既有国际

一线奢品,还引入了茅台、五粮液等国产名酒,更引入雷允上等中华老字号,打造“上海礼物”专属区域,让海派特色与全球好物在此交融。

开业期间,该店推出一系列重磅优惠活动,掀起消费热潮。活动涵盖“全场免税商品低至1折起”“到店即可领礼品”等多重福利,包括单笔消费满988元赠护肤好礼,近期有吴淞港国际邮轮出游计划的旅客,凭本人护照及未来60天内的船票到店即可领取大礼包,可谓诚意满满。值得一提的是,开业首周,老客户到店,可凭往年消费凭证领取专属感恩伴手礼。

80后孙女士将于明年2月1日乘坐“海洋光谱号”前往韩国旅游。昨天,孙女士一家三口来到门店,出示了船票订单与护照,购入SK-II赋能焕采精华露与面霜两件套套装、贵州茅台酒及雪花秀滋盈肌本舒活紧致礼盒,共消费2213.3

元,商品将在登船日交付。“相比以往在口岸购物的经历,这里的购物时间更灵活,商品性价比更高。”孙女士说。

静安区商务委员会商贸管理科科长颜婉琳表示,静安立足南京西路世界级商圈,率先打造了“免税、退税、保税”三税合一、深度耦合的国际消费新范式。“今天开业的国药中服上海市内免税店,让旅客在出境前60天就能在家门口从容选购全球奢品和本土老字号。静安正在构建‘5分钟离境退税便捷圈’,800余家离境退税商户,越来越多的即买即退点位,叠加自助终端‘秒退’服务,让体验又快又省心。”

据介绍,下一步,静安区将通过“三税合一”的模式创新来打通国际消费的全链条,全力当好国际消费制度创新“试验田”、高端场景“展示窗”、全球资源配置“强磁场”,持续做强做优国际消费中心城市核心承载区。

台北市代表团抵沪参访,期待两市互相学习借鉴

“双城论坛”议题非常多元

本报讯 (记者 李一能)今天,“2025上海台北城市论坛”在上海正式举行。本届论坛以“科技改变生活”为主题,通过交流研讨,推动两市在科技医疗、轨道交通、健康养老等方面的经验分享和互动交流。昨天,台北市代表团抵达上海并开启参访行程,台北市副市长林奕华接受采访时表示:“双城好,两岸好。”

参访首站,代表团走进梅赛德斯-奔驰文化中心。据介绍,梅奔中心原名“上海世博文化中心”,在2010年作为上海世博会永久性建筑之一建造完成。而后场馆引进梅赛德斯-奔驰冠名,全面投入商业运营,至今已经营15周年,每年举办活动超过100场。

林奕华表示,台北的“小巨蛋”和“大巨蛋”都要带动台北市的演唱会经

济,所以此次参访梅奔中心,一方面要看场馆营运怎么实现最大的效益,另一方面要看演唱会经济怎么和市政各方面进行结合,包括观光、餐饮、住宿等。此外,在人流疏散方面,两市也可以互相学习借鉴。林奕华还提到,“双城论坛”期间两市关心的议题非常多元,会做很多交流。

随后,代表团一行来到复旦大学附属中山医院参访,院方介绍了智慧医院“中山模式”的建设情况。中山医院20世纪90年代就开始自主研发电子病历系统,2020年开始建设智慧医院,目前已经构建了智慧医疗、智慧服务、智慧管理的体系,实现了患者从预约挂号、就诊、检查到治疗的全流程智能化管理。据介绍,通过双城论坛,上海、台北签署

了医疗卫生交流合作备忘录,一直在各领域开展合作取长补短。2011年以来,在上海注册执业的台湾籍医生已有1000多名。

昨晚,代表团一行来到了参访的第三站——滨江西岸梦中心,了解这一老工业区的华丽转身背后的故事。Gate M西岸梦中心是由始建于1920年的上海水泥厂旧址改建而来,曾经亚洲最大的水泥厂如今已是上海最具活力的大型滨水商业综合体。台北代表团对徐汇滨江项目的防汛设计、宠物友好、功能布局、工业建筑改建等方面表现出浓厚的兴趣,不时询问具体细节与规划思路。

林奕华在接受采访时表示,双城论坛是一个平台,重在彼此互相学习,虽然行程非常紧凑,但收获很多。



“科技红娘”孙剑峰 在技术与市场间“搭桥”



孙剑峰(右)介绍项目情况

拿到专利证书时同样真切。

回望来时路,一个有趣的插曲常被提起。刚入职不久,我曾在午休时沉迷“三国杀”,被一位路过需要帮忙的领导撞见,由此意外开启了我在单位里承担更多复合型任务的大门。工作量激增,却也逼着我快速成长,从专注一隅的技术人员,蜕变为必须眼观六路、耳听八方的“红娘”。

技术的生命在于流动,创新的价值

在于应用。作为“科技红娘”,我做的就是在技术与市场之间搭建桥梁,让好的创意不被束之高阁,让企业的需求能找到解决方案。窗外的杨浦,灯火通明。这里每天都有新的技术诞生,也有新的需求产生。而我将继续做那个“搭桥”的人——因为我知道,当实验室的灯光与工厂的灯火交相辉映时,那才是创新最美的模样。

施奕奕 曹博文 整理

■ 奋勇争先实干家



■ 徐冬梅与当事人交谈

受访者供图

用专业与真心彰显温度与担当
青浦区人民法院立案庭庭长徐冬梅的故事

在法院,她是一位严谨细致的法官;在当事人眼中,她却常是那个俯身倾听、化解心结的“暖心人”。上海市青浦区人民法院立案庭(诉讼服务中心、诉调对接中心)(下文简称立案庭)庭长、审判委员会委员、四级高级法官徐冬梅,23年扎根基层。她始终坚守着一个朴素的信念:司法不仅要有锋利的尺度,更应有温暖的触感。她用专业与真心,在法槌起落之间,彰显着一名基层法官的温度与担当。

技艺精湛“法律工匠”

2002年,徐冬梅走出华东政法学院,踏入青浦区人民法院,开始了她的法律职业生涯。23年来,她的足迹几乎遍及法院每一个审判部门——从民事、商事到刑事、审监,再到立案、人民法庭,如同一位技艺精湛的“法律工匠”。每一次岗位转换,对她而言都是一次“沉浸式”修炼:在研究室锤炼笔头,在法庭感受证据的分量,在民商事审判中深入社会肌理,处理最鲜活也最复杂的纠纷。

让徐冬梅印象尤为深刻的,是2012年负责房地产审判时那段“跑工地”的日子。面对涉及专业术语的纠纷,她戴上安全帽、拎起卷尺,一次次钻进施工现场;为弄清一个装修细节,她虚心请教老师傅。十年间,约1400件房地产纠纷在她手中妥善化解,她也成了同事心中公认的“专家法官”。她所审理的系列案件,更在区域内形成了示范,真正实现了“审理一案、治理一片”。

2022年,徐冬梅调任服务保障进博会的西虹桥人民法庭。在这里,她积极探索“驻庭、驻馆、驻点”三位一体诉讼服务,推动智慧法庭建设,用专业审判护航国家战略。两年后,她来到立案庭,这里也是法院的“第一窗口”。面对纷繁的诉求与期盼,她推动诉讼服务、速裁调解与信访接待协同发力,努力让这扇窗口,成为群众感受到司法便捷与温度的开端。

“慧心”传递司法温度

徐冬梅的办公桌上,总放着一本被翻旧了的《民法典》和几本心理学书籍。她认为,一名优秀的法官,不仅要有精湛的法律技艺与“匠心”,更要有司法为民的“初心”和洞察人心的“慧心”。

徐冬梅始终认为,判决并非解决纠纷的唯一路径。曾有一位七旬老人因受骗购房陷入困境,甚至哽咽道:“退掉房子就是救我的命。”徐冬梅没有轻易下判,而是反复组织调解,最终促成房屋使用权回转。手续办完已近中午,见老人生活拮据,她默默请老人吃了碗面,饭后又将腿脚不便的老人送上车。这碗面,暖的是身,更是心。

徐冬梅的“匠心”,在于对真相的执着。在一起样板房质量纠纷中,双方拒不配合鉴定,案件陷入僵局。那年7月,她多次顶着酷暑实地勘察,向装修师傅请教修复方案;为确定合理租金损失,她跑遍青浦多家房产中介询价。最终,依据亲自调查核实的事实,她作出令双方信服的判决。几年后,她在面包店偶遇当年的当事人,对方一眼认出她,诚恳地说:“都很好,真的谢谢您当年的判决。”那一刻,一切奔波都被赋予了意义。

在立案庭,徐冬梅同样以“慧心”观察着群众的需求。她发现不少“分家析产”诉讼仅为迁户口,并无实质争议,却给百姓带来诉累。经过调研,她主动对接公安部门,推动通过公证等非诉方式化解此类需求,耐心引导群众选择更便捷的途径。遇到不识字的老人,她就用方言沟通,代为撰写诉状、快速立案,并联动基层网络协同解决。“司法的严肃之外,理应拥有一份体贴的温度。”徐冬梅说。

本报记者 陈佳琳